

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:
Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 209.

Sâmbătă 3 (15) Noemvre

1884.

Brașov, 2 (14) Noemvre

Înainte cu câteva zile, în 6 Noemvre st. n., a fost ărași alegere dietală în cercul Săn-Mărtinului din comitatul Târnavei mici, în Transilvania. Acest cerc devenise vacant prin aceea, că deputatul ales astă vără și-a depus mandatul.

După cum stau ați lucrurile, puțin de tot ne pută interesă ce felu de mamelucă guvernamentală s'a ales în locul deputatului, care a demisionat. Ceea ce ne interesă însă, în mod deosebit, era de a ști, cu a cui voturi a fost ales și cum s'au purtat alegătorii români ai acelu cerc, respectat'au ei cu sânteniă hotărârile conferenței generale electorale române din Iunie trecut?

Eram cu atât mai curioși de a află ceva în privința acăsta, cu cât nu aușisem nimic despre vre-o măsură a comitetului nostru central electoral, luată cu scop de a apără principiul solidarității naționale și față cu alegerea din Săn-Mărtin. Ei bine, am aflat destul de curând delă onorabilul nostru corespondent, că cauza solidarității alegătorilor noștri a suferit o grea lovitură și cu acăsta ocaziune. Alegătorii români fură desbinați prin cunoscutele mijloce de presiune și de corupțiune, grafiă ticăloșiei unor preoți și funcționari slabi de ânger și cam a treia parte dintr'ensii fură tîrși la urnă, ca să voteze pentru candidatului guvernului.

„Sieb. d. Tageblatt” din Sibiu scrie cu privire la alegerea din Săn-Mărtin între altele:

„Învingerea partidei guvernamentale nu deșteptă în noi nici un felu de invidiă, căci mijlocele cu cari s'a dobândit acăsta învingere n'au fost cele mai demne, ci, durere, totu cele obișnuite. Nu putem să retăcem nici aceea, că acăsta victoriă pôte nu era posibilă, decât alegătorii români, cari mai toți au fost duși să voteze pentru candidatului guvernului, n'ar fi dat concursul lor. În voturile ce le-au dat Români din Târnavă mică exclusiv pentru candidatului guvernului, de sigură că nu se esprima convincțiunea poporului român; și credem că nu vom face nedreptate învorând alegătorii, decât o spunem pe față că ne îndostorim, că au urmatu v'unei convingeri și că au fost conșcii de votul lor.”

Are dreptate organul Sașilor când susține, că voturile alegătorilor români, cari cu mijlocele obișnuite au fost tîrși la urnă în D.-Săn-Mărtin, nu exprimă nici decum convincțiunea poporului român, dăr nu este bine informatu decât susține că „apropo toți” alegătorii români au luat parte la alegere.

Corespondentul nostru ne-a dovedit cu cifre, că „abia a treia parte dintre toți alegătorii români, în număr de 146, între cari 40 juși și notari, au mersu la urnă, pe când partea cea mai mare în număr de 273 alegători*), adevărații reprezentanți ai convincțiunei poporului român n'au luat parte la alegere. Prin urmare majoritatea absolută a poporului român din cercul Săn-Mărtinului a rămas credincioasă solidarității politice și naționale a Românilor ardeleni!

Este forțe întristătoru cu tôte astea pentru noi, că contrarii noștri au fost în stare a-și mări contingentul c'unu număr așa de consi-

*) Veși „Gaz. Trans.” Nr. 206 din anul curent.

derabilu de alegători români. Puteam fi scutiți de un asemenea durerosu spectacolu, decât nu s'ar fi aflatu în rândul alegătorilor români și preoți de aceia, cari nu-și înțelegu de locu ehiămarea și căroră le este întru nimic de a se face slugile administrației comitatului.

Decă țeranii sași din același cerc electoral au dovedit, spre justa mândriă a organului săsescu, o esemplară solidaritate, acăsta au se-o mulțumescă mai vîrtos preoțimeii lor, care scie să deștepte întrînșii conșciința națională.

Nu vrem să cercetăm acum de unde provine, că între preoțimea săsescă există atâta solidaritate în tôte cestiunile naționale, pe când în sinul preoțimeii noastre. mai ales de câți-va ani încoco, se ivesc atâtea semne de anarhiă; ci ne mărginim de astădată a pune întrebarea:

Cum se face, că de câte ori se tracteză de vre-o cestiune însemnată națională, care reclamă concursul tuturor filor națiunei, preoțimeii noastre i se interdice de „a se amestecă în politică,” ér când e vorba de v'unu interesu al Ungurilor, preoții noștri potu corteși cu pene în pălăria, fără nici o temere că li se va rade barba de cătră prea sfințirii capi ai bisericeii? —

CRONICA POLITICĂ.

În Petersburgu a făcutu o bună impresiune discursul monarhului și declarațiunea comitelui Kalnoky în delegațiun. „Pol. Corr.” a primitu despre acăsta următorea împărtășire din capitala Rusiei:

„Cercurile guvernamentale rusesci sunt deplin satisfăcute de modul cum s'a esprimat discursul imperialu cătră delegațiun asupra relațiunilor dintre Austro-Ungaria și Rusia. Anume definițiunea raportului dintre cele trei imperii și suveranii lor, ca unul ce e basat pe menținerea tractatelor și pe încrederea reciprocă, precum și pe consimțământul ce formeză o garanțiă vrednică de respectat a păcii, află în cercurile guvernamentale rusesci o aprobare nețermurită. În aceste cercuri se accentuează, că aceea caracterizare a raportului dintre cele trei imperii este cu totul la locul ei și coincide deplin cu vederile cabinetului rus în acăsta privință. Cabinetul rus spereză și doresce, că spiriul de liniște ce s'a întorsu cu întelnirea de la Skiernevice, va căștiga o nouă putere prin cuvintele împăratului Francisu Iosif, și pune cel mai mare preț pe aceea, că asigurarea păcii va încurajă cercurile comerciale și industriale la lucru. Declarațiunea comitelui Kalnoky în comisiunile delegațiunilor, care accentuează cordialitatea raportului dintre cabinetele din Viena și Petersburgu, asemenea află viuă aprobare.”

Conflictul de graniță dintre Serbia și Bulgaria, precum se serie din Belgradu cătră „Köln. Ztg.” e aproape de a se aplană. Tratările indirecte, începute de cele două guverne cu consimțământul puterilor mijlocitore, au obținut declarațiun satisfăcătore din partea Bulgariei. Serbia din parte i a consimțit să se reguleze granițele pe basa unui schimb favorabilu amânduror părțile. Atitudinea prevenitore și amicală a principelui Bulgariei, care în timpul isbucnirii conflictului tocmai era absentu din țără, ér după aceea a lucratu cu mult zel pentru o bună înțelegere, află o căldurosă recunoștință în cercurile înalte sêrbesci.

Scirile cele mai nouă vorbesc despre o apropiată încheere a păcii între Franca și China. „Journal des Débats” a primitu din Londra o telegramă, în care i se comunică, că China primesce dispozițiunile tractatului dela Tientin. Franca va fi în Chelungul de ocupat până ce se va evacua cu totul Tonchingul de cătră trupele chineze. Imperiul cersescu nu va plăti nici o îndemnișă, dar e posibil, că guvernul chinesu va plăti o sumă

de care familiilor soldaților francesi uciși la Bacă. Acăsta scire o adevereșce și oficiosul „Paris,” și chiar între deputați se vorbesce, că pacea e aproape d'a se încheia.

Din delegațiun.

În comisiunea de patru întrunită a delegațiunei ungare, ministrul comunu de finance Kállay a vorbitu Marți despre starea lucrurilor în provinciile ocupate. Arată că din vara anului trecut, tocmai fugarii, cari s'au întorsu înderēt, sunt cei mai liniștiți. Ce e dreptu mai sunt încă 400 de Herțogoveni, cari și ați puțin în parte, se află în Muntenegu aproape de granița herțogovenă. Dăr dacă provinciile sunt uneori neliniștite, cauza e brigandagiul, care așa ușor nu pôte dispărea. Kállay afirmă, că o schimbare spre bine se arată în raporturile provinciilor din împrejurarea, că acele cete de bandiți nu sunt din țără chiar, ci au venit din afară. Hoții mari n'au comis, dar nu li se pôte denega ore-care tendință politică. Ministrul de finance comunică apoi că recrutarea se face fără greutate, că înșiși părinții își trimitu fii în armată.

Trecendū la Muntenegu, dice Kállay, că în vederile acestui stat s'a făcutu o schimbare în avantajul monarchiei. Fără să existe v'unu tratat de estradare între Austro-Ungaria și Muntenegu, guvernul acestui stat a estradat pe toți aceia, cari au fost ceruți. Cu tôte acestea, considerandū, că mai sunt fugari și cete de brigand, gendarmeria trebuie menținută încă pentru câtu timp în numărul de ați — 1900 — omeni, cu atât mai mult că trupele de ocupațiune s'au redus. Vorbî ministrul apoi, că e necesară o îngrijită conducere religioasă a poporului. După aceea trecu la veniturile ce aduc provinciile ocupate și arată, că acestea se măresc în măsura în care se reduc și cheltuelile. În Bosnia sunt două fabrici de tăbacu. Una în Serajevo, în care sunt ocupați 650 de lucrători, și la care trebuie să se mai adauge o mașină, deorece numai una abia biru consumațiunea. Cei 650 de lucrători sunt indigeni din Serajevo, și numai supraveghetorii sunt parte Austriaci parte Unguri. A doua fabrică se află în Mostaru, care încă nu mai pôte biru consumațiunea. Afară de acestea s'au construitu numeroșe magazine și se construesc mereu; s'au înființat pretutindenea grădini de modelu, din care se dau poporului seminte și plante. Monopolul tăbacului se desvoltă acolo în mod deosebit și deja de acum se potu constată progrese.

Kállay a vorbitu apoi despre dare. Acăsta e până acum numai darea de capu, un felu de deciuială, care va rămâne astfel până când se va face catasru. Dăr se caută o punte de trecere dela darea de capu la darea funduală... De asemenea se pune multă îngrijire pentru facerea drumurilor, și mai ales pentru șoselele militare. Delă ocupare, în Bosnia s'au făcutu șosele de țără în întindere de 1402 chilometri, ér șosele județene 1100 chlm. În lucrare sunt 95 chlm. șosele de țără și 143 chlm. șosele județene. La linia ferată Mostar-Metcovici se lucrăză mereu.

Ministrul atinge după acăsta raporturile agrare și spune că procesele agrare se împușineză mereu, mai cu sémă în Herțegovina și la granițele muntenegrene. Ministrul Kállay termină dicendū că în Serajevo se află chiar o representațiune comunală autonomă, și că în alte orașe se voru organiza astfel de representațiuni.

Comisiunea s'a declarat mulțamită cu datele ministrului Kállay.

Raportul comisiunei bugetare a delegațiunei dietei despre cererea ordinară a ministerului de resboiu comunu cuprinde următorele amenunte: Findcă tôte statele se silesc a ușură mobilisarea armatei, Austro-Ungaria încă nu pôte rămâne înderēt în acăsta privință. Mai greu de mobilisat e artileria de munte. Prin urmare e absolutu necesară reorganizarea ei. Totu deodată divisiunile independente de cavaleriă trebuie înmulțite dela cincî la optu, ér bateriile călărețe înmulțite cu șese chiar în timpu de pace.

Cursul la bursa de Viena

din 13 Noembrie st. n. 1884.

Table with financial data including Rentă de aur, Impunulul căilor ferate, Amortisarea datoriei, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 2 Noembrie st. v. 1884.

Table with financial data including Cump., vënd., Renta română, Credit fonc. rural, etc.

Cursul pieței Brașov

din 14 Noembrie st. n. 1884.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românesc, etc.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

8347—1884 tk. számhoz.

Arverési hirdetésményi kivonat.

A brassói kir. törvszék mint tkvi hatóság közhírteszi, hogy Pus. cariu Jozsef végrehajthatónak Dezső Jozsef végrehajthatást szenvedő elleni 422 frt. 90 kr. tökekövetelés és jálékaí iránti végrehajthatási ügyében...

Arverezni szándékozok végrehajtható kivételével tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfoalyammal szamított és az 1881 évi November 1-én 3333 sz. a. kelt igazságtigyministeri rendelet 8 §-ában, kijelölt ovadék-képes érték-papirban a kiküldött kézhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brasson 1884 évi Oktober hó 18-án.

A brassoi kir. tszék mint telekkvi hatóság.

Dészi, elnök.

Fára, jegyző.

Vindecare Radicală și Rapidă

de tóte

Bólele Nervóse, Epileptice și Secrete

numai prin metoda mea.

Onorariile nu se dau decâtú după restabilirea completă.

DR. PROF. A. MALASPINA,

membru alú mai multorú societățú științifice

106. Faubourg St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondență.

De observatú.

Epilepsia.

Cei ce suferú de spasmuri, de cārcei și de nervi găsescu ajutorú sigurú prin metoda mea.

Tractarea în scrisú. S'au vindecatú sute de ómeni.

Prof. Dr. Albert,

distinsú, pentru deosebitele succese, de cãtră societatea științifică francesă cu marea medalie de aurú cl. I.

6. Place du Frone, PARIS.

Mersulú trenurilorú

pe linia Predealú-Budapesta și pe linia Teiușú-Aradú-Budapesta a călei ferate orientale de statú reg. ung.

Large table with train schedules for various routes: Predealú-Budapesta, Budapesta-Predealú, Teiușú-Aradú-Budapesta, Budapesta-Aradú-Teiușú, Aradú-Timișóra, Simeria (Piski) Petroșeni, Timișóra-Aradú, Petroșeni-Simeria (Piski). Includes columns for train type, departure times, and destinations.

Nota: Órele de nopte suntú cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașovú.